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Einfache Anfrage Scheidegger
EBK-Aufsicht fiir Kantonalbanken?

Question ordinaire Scheidegger
Surveillance des banques
cantonales par la CFB?

Wortlaut der Einfachen Anfrage vom 17. Dezember 1992

Wie stellt sich der Bundesrat zur Forderung, die Kantonalban-
ken seien vollumfanglich der Aufsicht durch die EBK zu unter-
stellen?

Schriftliche Antwort des Bundesrates vom 24. Februar 1993

Es trifft zu, dass die Kantonalbanken gestitzt auf das geltende
Bankengesetz nicht der vollstindigen Aufsicht der Eidgends-
sischen Bankenkommission (EBK) unterstehen und in gewis-
sen Bereichen fiir die Kantonalbanken Sonderregelungen be-
stehen. In den nicht der eidgendssischen Aufsicht unterstell-
ten Bereichen, namentlich beztiglich innerer Organisation und
Gewdhr fir eine einwandfreie Geschéftstatigkeit, ist jedoch die
Aufsicht durch eine unabhéngige kantonale Instanz sicherzu-
stellen. Im Rahmen der gesetzlichen Moglichkeiten gewéahrt
die EBK diesen Aufsichtsinstanzen weitgehende Unterstiit-
zung und engagiert sich somit bereits heute flr eine wirksame
Beaufsichtigung der Kantonalbanken.

Im Zusammenhang mit entsprechenden Vorstdssen ist be-
reits in Prifung, inwiefern das Bankengesetz bei einer einver-
nehmlichen Uebertragung von kantonalen Aufsichtskompe-
tenzen an die EBK anzupassen ist. Aufgrund der bestehenden
gesetzlichen Zustandigkeitsvorschriften ist eine solche Ueber-
tragung nicht méglich. Noch weiter wiirde gehen, im Banken-
gesetz zwingend eine vollstandige Unterstellung aller Kanto-
nalbanken unter die Aufsicht der EBK vorzusehen. Der Verfas-
sungsvorbehalt in Artikel 31quater Absatz 2 BY, welcher vor-
sieht, dass in der Gesetzgebung der besonderen Stellung der
Kantonalbanken Rechnung zu tragen ist, wirde ein solches
Ansinnen nicht von vornherein ausschliessen. Der Bunidesrat
ist bereit, in seine Ueberlegungen fiir eine Anpassung des
Bankengesetzes in diesem Bereich auch eine zwingende voll-
standige Unterstellung der Kantonalbanken unter die Aufsicht
der EBK einzubeziehen,

Die Konsequenzen einer solchen Unterstellung wéren weitrei-
chend. Eine der wichtigsten wére, dass die EBK die Kompe-
tenz haben musste, einer Kantonaibank nétigenfalls die Bewil-
ligung zur Austibung der Banktatigkeit zu entziehen. Ob damit
der von der Bundesverfassung geforderten Sonderstellung
der Kantonalbanken noch genligend Rechnung getragen ist,
ist noch zu klaren.

92,1153

Einfache Anfrage Zwygart

Alp- und Schiessplatzerschliessung Wendenalp
Question ordinaire Zwygart

Accés ala place de tir de Wendenalp

Wortlaut der Einfachen Anfrage vom 16. Dezember 1992
Seitlangerer Zeit sind Vorbereitungen im Gange zur Erschlies-
sung des Schiessplatzes Wendenalp/Mettlenberg. Offenbar
ist das vorgelegte Projekt fir das relativ unberihrte Wendental
naturschiitzerisch und landschaftlich nicht unproblematisch.
Zudem erhdht die verbesserte Zugdnglichkeit die Gefahr der
Uebernutzung durch Militr und steht in Konkurrenz zum Alp-
betrieb.

Ich bitte den Bundesrat um Auskunft zu den folgenden
Fragen:

1. Wie ist die heutige und zukiinftige Nutzung zeitlich und wat-
fenmassig?

2. Inwiefern ussert sich der UVB Uber die Beeintrachtigungen
gegenuber der Fauna (Birkwild, Gemsen und Reptilien)? Istes
nicht mdglich, die seltenen Kreuzotterreviere vollsténdig zu
schonen, da diese sehr erschitterungsempfindlich sind und
schon wéhrend der Bauphase, wegen den offenbar notwendi-
gen Sprengarbeiten flir die Strasse, unwiederbringlich gefahr-
det werden kénnten?

3. Landschaft und Pflanzenwelt (Moore) kénnen bei erhebli-
cher militérischer Nutzung zerstdrt werden. Ist ein Betrieb —al-
lenfalls im bisherigen Umfang — nicht auch ohne die geplanten
Ausbauten méglich?

4. Als Tow-Schiessplatz sollten offenbar quer tbers Tal Ab-
spannseile gezogen werden. Neben der Aesthetik fragt sich,
ob die Gefdhrdung von grésseren Végeln nicht erheblich ist.
Welcher technischen Notwendigkeit entsprechen diese Ab-
spannseile, und gibt es keine andere Méglichkeit, um die land-
schaftlichen Eingriffe zu vermeiden?

5. Ist der Zeitpunkt schon in Aussicht genommen, in welchem
Bauprogramm eine allfillige Erstellung vorgesehen ist?

Schriftliche Antwort des Bundesrates vom 24. Februar 1993
Beim Ausbau des Infanterieschiessplatzes Wendenalp han-
delt es sich um ein hangiges Projekt, fir das geméss Artikel 9
des Bundesgesetzes liber den Umweltschutz eine Umweltver-
traglichkeitsprifung durchgefihrt werden musste. Im Oktober
1992 erstattete das EMD als Gesuchsteller einen Umweltver-
traglichkeitsbericht, der gegenwaértig von den kantonalen Um-
weltschutzfachstellen und vom Bundesamt fir Umwelt, Wald
und Landschatft geprift wird. Die Bereinigung dlrfte voraus-
sichtlich erst gegen Mitte dieses Jahres erfolgen.

Weil der Bundestrat die gesetzlich vorgeschriebene Beurtei-
lung des Umweltvertraglichkeitsberichtes durch die Fachstel-
len nicht vorwegnehmen kann, ist er im heutigen Zeitpunkt
nicht in der Lage, die gestellten Fragen zu beantworten. Das
EMD wird dies so bald als méglich direkt nachholen.

92.1157

Einfache Anfrage Strahm Rudolf
Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung.
Fehleinschétzung

Question ordinaire Strahm Rudolf
Chdmage et assurance-chémage.
Erreurs d’appréciation

Wortlaut der Einfachen Anfrage vom 18. Dezember 1992

Der Bundesrat ist gebeten, zur Einschétzung der Arbeitslosig-
keit und der Arbeitslosenversicherung folgende Fragen zu be-
antworten:

1. Die Beitragsséatze fur die Arbeitslosenversicherung wurden
aufgrund einer Fehleinschatzung viel zu spat angehoben, was
die Bundeskasse mit Hunderten von Millionen Franken bela-
stet. Wer, welche Instanzen und welche Personen tragen die
Verantwortung fir diese Fehlbeurteilung?

2. Wie sind die Ausgabenperspektiven zugunsten der Arbeits-
losenversicherung in den nachsten Jahren (evil. nach Sze-
narien)?

Schriftliche Antwort des Bundesrates vom 24. Februar 1993

Zu Frage 1: lm Jahre 1990 belief sich der Ueberschuss des Er-
trages des Ausgleichsfonds der Arbeitslosenversicherung auf
etwa 280 Millionen Franken (einem Aufwand von 500 Millio-
nen stand ein Ertrag von ungetéhr 789 Millionen Franken ge-
gentber). Ende 1990 betrugen die Fondsreserven 2,9 Milliar-
den Franken (1989: 2,5 Milliarden Franken). Fir das Jahr 1991
waren Gesamtausgaben von wenig mehr als einer Milliarde
Franken vorgesehen, weshalb unter Beriicksichtigung dieser
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